
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับการศึกษาปฐมวัย 
สาระที่ควรเรียนรู้ เรื่อง สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก  หน่วย สีสันสดใส 

โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม  ระดับชั้นอนุบาล 2  
 
 

นางสาวสว่างจิตร์  พลเยี่ยมแสน 
รหัสนักศึกษา 571291321089 G3  

 
 

แผนการสอนฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่งของรายวิชา การปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 1 
ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2561 

หลักสูตรศึกษาศาสตร์บัณฑิต สาขาการศึกษาปฐมวัย คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 



แผนการจัดประสบการณ์  ระดับชั้นอนุบาลปีท่ี 2 
 สัปดาห์ท่ี …………..  วันท่ี........................ เดือน....................................... พ.ศ. .............  

สาระท่ีควรเรียนรู้  สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก      หน่วย  สีสันสดใส 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กอยากรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
- สีต่างๆ - ประเภทของสี 

- สีที่ได้จากธรรมชาติ 
- ประโยชน์ของสี 
- โทษของสี 

- สีต่างๆ 
- ประเภทของสี 
- สีที่ได้จากธรรมชาติ 
- ประโยชน์ของสี 
- โทษของสี 

เร่ือง  ประโยชน์ของสี                         (ว4) 
สาระส าคัญ  ท าให้เกิดความสวยงาม สะอาด
เรียบร้อยและท าความสะอาดดูแลได้ง่าย เช่น 
การระบายสสีภาพบนกระดาษ การใช้สีกับ
เส้ือผ้า หรือการใช้สีท าการทาตกแต่งบ้าน ทา
เพ่ือป้องกันการเกิดสนิม น าสีมาใช้เป็นสัญญา
ลักษณ์ต่าง ๆ  เช่น สัญญาณไฟจราจร  
 
 
 
 
 

เร่ือง  สีต่างๆ            (ว1) 
สาระส าคัญ  สีต่างๆ ได้แก่ สีแดง สีเหลือง 
สีเขียว สีชมพู สีส้ม สีฟ้า สีด า สีม่วง สีน้ า
เงิน สีน้ าตาล สีเทา สีขาว 
 

เร่ือง  ประเภทของสี      (ว2) 
สาระส าคัญ  : สีไม้ สีเทียน สีชอล์ก สีน้ า 
สีโปสเตอร์ สีฝุ่น สีอะคลีลิค 
 
 

เร่ือง  โทษของสี                      (ว5) 
สาระส าคัญ การมองนานๆ จะท าให้เราปวดตา สี
บางชนิดมีกลิ่นแรง ท าให้เป็นอันตรายต่อระบบ
หายใจ  
 

เร่ือง  สีท่ีได้จากธรรมชาติ               (ว3) 
สาระส าคัญ  สีท่ีได้จากธรรมชาติ เช่น สีเขียวได้
จากใบเตย สีเหลืองได้จากขมิ้น สีแดงได้จาก
ดอกกระเจี๊ยบ สีม่วงได้จากดอกอัญชัน 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีต่างๆ   จัดกิจกรรมวัน : จันทร ์    ที่  10    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(1) 
1. เด็กสามารถเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การเคลื่อนไหวอย่างอิสระ 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ ์จิตใจ 
- การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ ตาม
ความสามารถของ
ตนเอง 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ 
“หยุด” ให้หยุดเคลื่อนที่ทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูใช้เครื่องเคาะจังหวะ เคาะแล้วให้เด็กๆ 
เคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ 
2. เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนที่
ทันที 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีต่างๆ   จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่  10    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : สีท่ีเด็กๆ รู้จักได้แก่ สีแดง สีเหลือง สีเขียว สีชมพู สีส้ม สีฟ้า สีด า สีม่วง สีน้ าเงิน สีน้ าตาล สีเทา สีขาว 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(1) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจตั้งแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสีต่างๆ 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

สีที่เด็กๆ รู้จักได้แก่ สีแดง สี
เหลือง สีเขียว สีชมพู สีส้ม สีฟ้า 
สีด า สีม่วง สีน้ าเงิน สีน้ าตาล สี
เทา สีขาว 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน า 
  1. ครูให้เด็กๆ นั่งตามโต๊ะของตัวเอง แล้วให้
ท่องสัปดาห์ พร้อมๆ กัน 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับสีที่เด็กๆ 
รู้จักว่าเด็กๆ รู้จักสีอะไรบ้าง  
2. ครูน าสื่อป๊อบอัพลูกแกะหลากสีมา แล้วให้
เด็กช่วยกันตอบว่าลูกแกะที่ครูให้ดูนั้นมีสีอะไร 
พร้อมกับให้เด็กๆ ฝึกออกเสียงภาษาอังกฤษ
ตามครู 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับสีและ
ฝึกออกเสียงภาษาอังกฤษตามครู  

1. สัปดาห ์
2. สื่อป๊อบอัพลูก
แกะหลากสี 

1. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีต่างๆ   จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่  10    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(1) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี 
 

การวาดภาพและระบายสี
ภาพตามจินตนาการ 
 

ด้านร่างกาย 
- การวาดภาพ ระบายสี
ภาพ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ แล้วแนะน าอุปกรณ์ให้
เด็กๆ ฟัง ครูแจกอุปกรณ์ให้กับเด็ก 
2. เด็กท ากิจกรรมวาดภาพและระบายสีภาพ
ตามจินตนาการของตนเอง 
3. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จแล้วให้เด็กน าผลงานมา
ส่ง และให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้
เรียบร้อย 
 

1. สีไม ้
2. กระดาษ A4 
3. ยางลบ 

1. สังเกตการระบายสี 
2. สังเกตความคิด
สร้างสรรค์ 
3. สังเกตการความ
รับผิดชอบ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีต่างๆ   จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่  10    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(1) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีต่างๆ   จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่  10    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(1) 
1. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
2. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
และเล็กได้อย่างคล่องแคล่ว 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กสามารถวิ่งซิกแซกได้ 
5. เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
6. เด็กรู้จักรักษาความ
สะอาดและความปลอดภัย
ของตนเองและผู้อื่นได้ 

การวิ่งสลับฟันปลา 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ พ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. ครูให้เด็กอบอุ่นร่างกาย โดยให้อาสาสมัคร
ออกมาท าท่ากายบริหารแล้วให้เพื่อนๆ ท าตาม 
3. เด็กและครูร่วมกันทบทวนข้อตกลงก่อนการ
เล่นวิ่งซิกแซก 
3. ครูอธิบายและสาธิตวิธีการเล่นวิ่งซิกแซก 
  - ให้เด็ก ๆ วิ่งวิ่งซิกแซก ตามกรวยที่วางไว้ที
ละคน 
  - แตะมือเพ่ือนคนต่อไป จนครบทุกคน 
4. เด็ก ๆ เล่นวิ่งซิกแซก 
5. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนที่จะ
ปล่อยให้เด็กเตรียมตัวท าความสะอาดร่างกาย 
 
 

1. กรวย 
 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีต่างๆ   จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่  10    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(1) 
1. เด็กสามารถเล่นเกมจับคู่
เสื้อที่มีสีเดียวกัน 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บสิ่งของเข้าที่
เมื่อเล่นเสร็จ 

การเล่นเกมจับคู่เสื้อที่มีสี
เดียวกัน 
 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
การศึกษาเกมจับคู่เสื้อที่มีสีเดียวกัน 
พร้อมกับขออาสาสมัครออกมาท าให้เพื่อนๆ ดู 
2. ครูแจกเกมการศึกษาเกมจับคู่เสื้อท่ีมีสี
เดียวกัน และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
3. เมื่อเล่นเสร็จแล้วก็ให้เด็กจัดเก็บสิ่งของเข้าที่
ให้เรียบร้อย 
 

1. เกมจับคู่เสื้อที่
มีสีเดียวกัน 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 
 



 
 



 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประเภทของสี    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่  11    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(2) 
1. เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
ตามค าสั่งได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กท าท่าทางตาม
จินตนาการ 
4. เด็กปฏิบัติตามค าสั่ง
อย่างต่อเนื่องได้ 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การฟังและปฏิบัติตาม
ค าสั่ง 
 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่  
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ และพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ  เมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดในท่านั้นทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 4 แถว แถวละ
เท่าๆ กัน ห่างกันหนึ่งช่วงแขน แล้วแตะสัมผัส
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามค าสั่งของครู เช่น 
- สะบัดมือ           - ลุกนั่ง 
- วิ่งอยู่กับที ่        - หมุนศีรษะ 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ให้เด็กนั่งลงตามแถวของตนเอง บีบ นวด ไป
ตามร่างกายของตนเอง 
 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1.  สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2.  สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3.  สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามค าสั่ง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประเภทของสี    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่  11    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ประเภทของสี สีไม้ สีเทียน สีชอล์ก สีน้ า สีโปสเตอร์ สีฝุ่น สีอะคลีลิค 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(2) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจตั้งแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสีต่างๆ 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

ประเภทของสี สีไม้ สีเทียน สี
ชอล์ก สีน้ า สีโปสเตอร์ สีฝุ่น 
สีอะคลีลิค 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน า 
  1. ครูให้เด็กๆ นั่งตามโต๊ะของตัวเอง แล้วให้
เด็กท่องสีเป็นภาษาไทย และภาษาอังกฤษตาม
สื่อป๊อบอัพลูกแกะหลากสี 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสีทนาเก่ียวกับประเภท
ของสีที่เด็กๆ รู้จักว่าเด็กๆ รู้จักสีชนิดใดบ้าง 
2. ครูน าสื่อของจริงมาให้เด็กๆ ดู (สีไม้ สีเทียน 
สีชอล์ก สีน้ า สีโปสเตอร์ สีฝุ่น สีอะคลีลิค)แล้ว
ร่วมกันสรทนาเกี่ยวกับประเภทของสีที่ครูน ามา
ให้เด็กๆ ดู 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับสีและ
ฝึกออกเสียงภาษาอังกฤษตามครู  

1. สื่อป๊อบอัพลูก
แกะหลากสี 
2.  

1. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประเภทของสี    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่  11    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(2) 
1. เด็กสนใจและมีความสุข
ขณะท างานศิลปะ 
2. เด็กสร้างสรรค์ผลงาน
ศิลปะได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
 

การเป่าสี ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ 
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

2. ครูอธิบายวิธีการเป่าสี พร้อมกับสาธิตวิธีการ
ท าให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่ม 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก ให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรม ครู
คอยเดินดูแลและให้ความช่วยเหลือ 
4. เมื่อเด็กท าเสร็จแล้วให้น าผลงานมาส่ง เด็กๆ 
ช่วยกันเก็บอปุกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยและท า
ความสะอาดมือ 
 

1. สีน้ า 
2. กระดาษ A4 
3. จานส ี
4. พู่กัน 
 

1. สังเกตความสนใจ
และความตั้งใจในขณะ
ท ากิจกรรม 
2. สังเกตผลงาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู ้: สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประเภทของสี    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่  11    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(2) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประเภทของสี    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่  11    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(2) 
1. การเล่นได้อย่าง
ปลอดภัย 
2. การรับ-ส่งลูกบอลข้าง
ล าตัว 
3. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
4. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก าลัง
กาย 

การรับ - ส่งลูกบอลข้าง
ล าตัว 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวที่ใช้การ 
- ประสานสัมพันธ์ของการ
ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการ
ขว้าง การจับ การโยน 
การเตะ 
- การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ พ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงความปลอดภัยในการเล่น 
เกมรับ – ส่งลูกบอลข้างล าตัว พร้อมกับสาธิต
วิธีการเล่นให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 2 แถวแล้วหัน
หน้าเข้าหากันเว้นระยะห่างระหว่างแถวให้
เหมาะสม  
4. ครูส่งลูกบอลให้เด็กที่ยืนคนแรกของทั้ง 2 
แถว แล้วให้เด็กส่งลูกบอลข้างล าตัวไปให้คนที่
อยู่ในแถวเดียวกับตนเอง ท าแบบนี้จนครบหมด
ทุกคน 
5. ให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนที่จะปล่อย
ให้เด็กท าความสะอาดร่างกาย 

1. ลูกบอล 
 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประเภทของสี    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่  11    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(2) 
1. เกมภาพตัดต่อลูกโป่ง 
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

เกมภาพตัดต่อลูกโป่ง 
 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมภาพตัด
ต่อลูกโป่ง 
2. แบ่งเด็กเป็น 3 โต๊ะ โต๊ะละ 5-6 คน ครูแจก
เกมภาพตัดต่อลูกโป่งและเกมที่เด็กเคยเล่น
มาแล้วให้กับเด็กแต่ละโต๊ะ  
3. เมื่อเล่นแต่ละเกมเสร็จแล้วให้เด็กแต่ละโต๊ะ
สลับเกมกับโต๊ะอ่ืนๆ 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมภาพตัดต่อ
ลูกโป่ง 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 
 



 
 



 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีท่ีได้จากธรรมชาติ   จัดกิจกรรมวัน : พุธ     ที่  12    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(3) 
1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายๆ ได้ 
2. เด็กเคลื่อนไหวตาม  
ผู้น า – ผู้ตาม 
3. เด็กร่าเริง แจ่มใส 
อารมณ์ดี 
 

1.  การฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณ 
2. การเคลื่อนไหวตามผู้น า - 
ผู้ตาม 
3. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-  การเล่นอิสระ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ  โดยไม่ให้
ชนกัน แล้วแตะสัมผัส ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ให้เด็กยืนเป็นวงกลม  ขออาสาสมัครออกมา
ท าท่าทางกายบริหารให้เพ่ือนๆ ท าตาม 10 
ครั้ง  แล้วให้เด็กๆ ออกเสียงนับ 1-10 
ภาษาอังกฤษพร้อมกัน เด็กออกมาท าท่ากาย
บริหารหมุนเวียนจนครบทุกคน 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1.  เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1. สังเกตการณ์เป็น
ผู้น า ผู้ตาม 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีท่ีได้จากธรรมชาติ   จัดกิจกรรมวัน : พุธ     ที่  12    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : สีท่ีได้จากธรรมชาติ เช่น สีเขียวได้จากใบเตย สีเหลืองได้จากขมิ้น สีแดงได้จากดอกกระเจี๊ยบ สีม่วงได้จากดอกอัญชัน 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(3) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจตั้งแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสีที่ได้
จากธรรมชาติ      
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

เด็กได้รู้จักสีที่ได้จากธรรมชาติ 
เช่น สีเขียวได้จากใบเตย สี
เหลืองได้จากขมิ้น สีแดงได้จาก
ดอกกระเจี๊ยบ สีม่วงได้จากดอก
อัญชัน 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ ตาม
ความสามารถของ
ตนเอง 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและ
สิ่งของเครื่องใช้อย่างด
คุ้มค่า 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

ขั้นน า 
  1. ครูให้เด็กๆ นั่งตามโต๊ะของตัวเอง แล้วให้
เด็กร้องเพลง พร้อมกับท าท่าทางประกอบ
พร้อมกับครู  
ขั้นสอน 
  1. ครูเตรียมวัสดุที่ให้สีจากธรรมชาติมาให้เด็ก
ดู เช่น ใบเตย ขมิ้น ดอกกระเจี๊ยบ ดอกอัญชัน 
มาให้เด็กดู (เปลี่ยนแปลงได้) 
  2. ครูน าวัสดุขึ้นมาทีละชนิด แล้วถามเด็กว่า
เด็กๆ รู้จักหรือเปล่าว่าคืออะไร มีสีอะไร 
  3. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้แต่ละกลุ่ม แล้วให้เด็กๆ ช่วยกันต า 
และค้ันน้ าจากวัสดุที่น ามา โดยครูคอยให้ความ
ช่วยเหลือ เสร็จแล้วก็เอาใส่ในภาชนะ และให้
เด็กสังเกตสีของน้ าที่ได้มาจากวัสดุธรรมชาติที่
กลุ่มตนเองท าว่ามีสีอะไร 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับสีที่ได้
จากธรรมชาติ เช่น สีเขียวได้จากใบเตย สี
เหลืองได้จากขมิ้น สีแดงได้จากดอกกระเจี๊ยบ สี
ม่วงได้จากดอกอัญชัน 
 

1. ใบเตย ขม้ิน 
ดอกกระเจี๊ยบ 
ดอกอัญชัน 
2. ภาชนะใส่น้ า 

1. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีท่ีได้จากธรรมชาติ   จัดกิจกรรมวัน : พุธ     ที่  12    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(3) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กอธิบายแสดง
ความรู้สึกผ่านการน าเสนอ
ผลงาน 
4. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี 
 

การปั้นแป้งเหนียวตาม
จินตนาการ 

ด้านร่างกาย 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 

1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่
จะท า 
2. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ พร้อมกับแนะน าวัสดุ
อุปกรณ์ที่ใช้ในการท ากิจกรรมและสาธิตวิธีการ
ท ากิจกรรมให้เด็กดู 
(ครูน าสีที่ได้จากธรรมชาติมาผสมกับแป้งข้าว
เหนียวซึ่งจะท าให้แป้งข้าวเหนียวมีสันสวยงาม)
3. ครูผสมแป้งข้าวเหนียวกับสีที่ได้จาก
ธรรมชาติแล้วคลุกเคล้าให้เป็นก้อน โดยให้เด็ก
ได้ลองลงมือท าด้วย เมื่อเป็นก้อนเสร็จแล้วแจก
ให้เด็กแต่ละกลุ่ม 
4. เด็กปั้นเป็นสิ่งของต่างๆ ตามจจินตนาการ
ของตนเอง ครูคอยดูแลให้ความช่วยเหลือ 
5. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จแล้วให้เด็กน าเสนอ
ผลงานของตนเอง และให้เด็กช่วยกันเก็บ
อุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อย 
 

1. สีที่ได้จาก
ธรรมชาติ 
2. แป้งข้าวเหนียว
ที่ผสมกับสีที่ได้
จากธรรมชาติ 

1. สังเกตการปั้น 
2. สังเกตความคิด
สร้างสรรค ์
3. สังเกตการความ
รับผิดชอบ 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีท่ีได้จากธรรมชาติ   จัดกิจกรรมวัน : พุธ     ที่  12    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(3) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีท่ีได้จากธรรมชาติ   จัดกิจกรรมวัน : พุธ     ที่  12    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(3) 
1. การเล่นเครื่องเล่นสนาม
ได้อย่างปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 

การเล่นเครื่องเล่นสนาม ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงความปลอดภัยในการเล่น 
3. ให้เด็กเล่นเกมอย่างอิสระตามความสนใจ  
4. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนที่จะ
ปล่อยให้เด็กท าความสะอาดร่างกาย เตรียมตัว
เพ่ือรับประทานอาหารกลางวัน 

เครื่องเล่นสนาม 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู ้: สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : สีท่ีได้จากธรรมชาติ   จัดกิจกรรมวัน : พุธ     ที่  12    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(3) 
1. เด็กสามารถเล่นเกมจับคู่
ไม้ไอติมที่มีสีเดียวกันได้ 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บสิ่งของเข้าที่
เมื่อเล่นเสร็จ 

เกมจับคู่ไม้ไอติมที่มีสี
เดียวกัน 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ไม้ไอ
ติมที่มีสีเดียวกันให้เด็กดู 
2. ครูแจกไม้ไอติมให้เด็กแต่ละคน แล้วให้เด็ก
คนแรกวางไม้ไอติมที่มีอยู่ในมือของตนเองลง
เมื่อของคนไหนที่มีไม้ไอติมสีเดียวกับท่ีเพ่ือนวาง
ลงไปแล้วก็ให้คนนั้นวางไม้ไอติมลงไป เสร็จแล้ว
ก็วางไม้ไอติมที่เหลือในมือของตนเองลงไปอีก 
ท าแบบนี้จนครบทุกคน 
3. จัดเก็บสิ่งของเข้าที่เมื่อท ากิจกรรมเสร็จ 
 

1. เกมจับคู่ไม้ไอ
ติมที่มีสีเดียวกัน 
2.ไม้ไอติม 
 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 
 



 
 



 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประโยชน์ของสี   จัดกจิกรรมวัน : พฤหัสบดี     ที่  13    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(4) 
1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายตามข้อตกลงได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้ 
 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การเคลื่อนไหวร่างกายตาม
ข้อตกลง 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่   
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ  

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
กิจกรรมพ้ืนฐานให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่ว
บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยิน
สัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหวทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
ครูก าหนดข้อตกลงกับเด็ก  ดังนี้ 
-  ถ้าครูเคาะ 1 ครั้ง   กระโดดอยู่กับที่ 1 ครั้ง 
-  ถ้าครูเคาะ 2 ครั้ง   กระโดดอยู่กับที่ 2 ครั้ง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1. สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียน 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมของเด็ก 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประโยชน์ของสี    จัดกจิกรรมวัน : พฤหัสบดี     ที่  13    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ท าให้เกิดความสวยงาม สะอาดเรียบร้อยและท าความสะอาดดูแลได้ง่าย เช่น การระบายสสีภาพบนกระดาษ การใช้สีกับเส้ือผ้า หรือ
การใช้สีท าการทาตกแต่งบ้าน ทาเพื่อป้องกันการเกิดสนิม น าสีมาใช้เป็นสัญญาลักษณ์ต่าง ๆ  เช่น สัญญาณไฟจราจร  

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(4) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจตั้งแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับ
ประโยชน์ของสี 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

ท าให้เกิดความสวยงาม สะอาด
เรียบร้อยและท าความสะอาด
ดูแลได้ง่าย เช่น การระบายสสี
ภาพบนกระดาษ การใช้สีกับ
เสื้อผ้า หรือการใช้สีท าการทา
ตกแต่งบ้าน ทาเพ่ือป้องกันการ
เกิดสนิม น าสีมาใช้เป็นสัญญา
ลักษณ์ต่าง ๆ  เช่น สัญญาณไฟ
จราจร  
 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน า 
  1. ครูให้เด็กๆ นั่งตามโต๊ะของตัวเอง แล้วให้
เด็กท่องสีเป็นภาษาไทย และภาษาอังกฤษตาม
สื่อป๊อบอัพลูกแกะหลากสี 
ขั้นสอน 
1. ครูสนทนาซักถามเด็กว่าใครรู้บ้างว่าสีมี
ประโยชน์อย่างไร 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของสีว่ามีอะไรบ้าง 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับ
ประโยชน์ของสีและฝึกออกเสียงภาษาอังกฤษ
ตามครู  

1. สื่อป๊อบอัพลูก
แกะหลากสี 

1. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประโยชน์ของสี    จัดกจิกรรมวัน : พฤหัสบดี     ที่  13    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(4) 
1. เด็กสนใจและมีความสุข
ขณะท างานศิลปะ 
2. เด็กสร้างสรรค์ผลงาน
ศิลปะได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
 

การฉีกปะ ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ 
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

2. ครูอธิบายวิธีการฉีกปะ พร้อมกับสาธิต
วิธีการท าให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่ม 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก ให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรม ครู
คอยเดินดูแลและให้ความช่วยเหลือ 
4. เมื่อเด็กท าเสร็จแล้วให้น าผลงานมาส่ง เด็กๆ 
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยและท า
ความสะอาดมือ 
 

1. กระดาษสี 
2. กระดาษ A4 
3. จานส ี
4. พู่กัน 
5. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตความสนใจ
และความตั้งใจในขณะ
ท ากิจกรรม 
2. สังเกตผลงาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประโยชน์ของสี    จัดกจิกรรมวัน : พฤหัสบดี     ที่  13    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(4) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประโยชน์ของสี    จัดกจิกรรมวัน : พฤหัสบดี     ที่  13    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(4) 
1. เล่นเกมเป่ายิงฉุบได้ 
2. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
3. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 
 

เล่นเกมเป่ายิงฉุบ ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. ครูพาเด็กออกไปที่สนาม แล้วให้เด็กส ารวจ
และอบอุ่นร่างกาย 
2. ครูแนะน าและสาธิตเล่นเกมเป่ายิงฉุบ ให้
เด็กดู  
3. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 2 แถว จากนั้นครูให้
เด็กเล่นเกมเป่ายิงฉุบอย่างอิสระ โดยครูคอย
ดูแลอย่างใกล้ชิด 
4. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 
5. เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 

เกมเป่ายิงฉุบ 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : ประโยชน์ของสี    จัดกจิกรรมวัน : พฤหัสบดี     ที่  13    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(4) 
1. เกมเรียงล าดับภาพ
เด็กผู้หญิงใส่ชุดสีต่างๆ ตาม
วันได ้
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมเรียงล าดับภาพ
เด็กผู้หญิงใส่ชุดสีต่างๆ ตาม
วัน 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
เรียงล าดับภาพเด็กผู้หญิงใส่ชุดสีต่างๆ ตามวัน 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ ครูแจกเกมเรียงล าดับภาพ
เด็กผู้หญิงใส่ชุดสีต่างๆ ตามวัน ให้เด็ก 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมเรียงล าดับ
ภาพเด็กผู้หญิงใส่
ชุดสีต่างๆ ตามวัน
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 
 



 
 



 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : โทษของสี    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์  ที่  14  เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(5) 
1. เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบเพลงได้ 
2. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจได้นานขึ้นอย่างมี
ความสุข 
3. เด็กร่าเริง แจ่มใส 
อารมณ์ดี 
4. แสดงท่าทางตาม
ความคิดและจินตนาการได้ 
 

เคลื่อนไหวประกอบเพลง ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-  การเล่นอิสระ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ  โดยไม่ให้
ชนกัน แล้วแตะสัมผัส ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตามโต๊ะที่ตนเองนั่ง  
2. ครูเปิดเพลงใน Youtube ให้เด็กฟัง แล้วให้
เด็กเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1. เพลงใน 
Youtube 
 

1. สังเกตการณ์การ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน 
3. สังเกตการแสดง
ท่าทางต่างๆ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : โทษของสี    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์  ที่  14  เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : การมองนานๆ จะท าให้เราปวดตา สีบางชนิดมีกลิ่นแรง ท าให้เป็นอันตรายต่อระบบหายใจ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(5) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจตั้งแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับโทษของ
สี 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

โทษของสี การมองนานๆ จะท า
ให้เราปวดตา สีบางชนิดมีกลิ่น
แรง ท าให้เป็นอันตรายต่อระบบ
หายใจ 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน า 
  1. ครูให้เด็กๆ นั่งตามโต๊ะของตัวเอง แล้วให้
เด็กท่องสีเป็นภาษาไทย และภาษาอังกฤษตาม
สื่อป๊อบอัพลูกแกะหลากสี 
ขั้นสอน 
1. ครูสนทนาซักถามเด็กว่าใครรู้บ้างว่าสีมีโทษ
อย่างไร 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับโทษของสี
ว่ามีอะไรบ้าง 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับโทษ
ของสีและฝึกออกเสียงภาษาอังกฤษตามครู  

1. สื่อป๊อบอัพลูก
แกะหลากสี 

1. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : โทษของสี    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์     ที่  14    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(5) 
1. เด็กสนใจและมีความสุข
ขณะท างานศิลปะ 
2. เด็กสร้างสรรค์ผลงาน
ศิลปะได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
 

การดีดสี ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ 
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

2. ครูอธิบายวิธีการดีดสี พร้อมกับสาธิตวิธีการ
ท าให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่ม 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก ให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรม ครู
คอยเดินดูแลและให้ความช่วยเหลือ 
4. เมื่อเด็กท าเสร็จแล้วให้น าผลงานมาส่ง เด็กๆ 
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยและท า
ความสะอาดมือ 
 

1. สีน้ า 
2. กระดาษ A4 
3. จานส ี
4. พู่กัน 
5. แปรงสีฟัน 
 

1. สังเกตความสนใจ
และความตั้งใจในขณะ
ท ากิจกรรม 
2. สังเกตผลงาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : โทษของสี    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์     ที่  14    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(5) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู ้: สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : โทษของสี    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์     ที่  14    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(5) 
1. เด็กกระโดดข้ามสิ่งกีด
ขวางได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก าลัง
กาย 

การกระโดดข้ามสิ่งกีดขวาง ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
- การเคลื่อนไหวข้ามสิ่งกีด
ขวาง 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. ครูน าเด็กเดินไปที่สนาม แล้วให้เด็กเข้าแถว
ส ารวจและอบอุ่นร่างกายอย่างอิสระ 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการกระโดดข้ามสิ่ง
กีดขวาง ให้เด็กฟัง แล้วให้เด็กลองปฏิบัติ เมื่อ
เข้าใจแล้วให้เด็กปฏิบัติจริงโดยครูคอยดูแล
อย่างใกล้ชิด 
3. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จ ให้เด็กท าความสะอาด
ร่างกาย 
 

1. สนามหญ้า 
2. สิ่งกีดขวาง 

1. สังเกตการกระโดด
ข้ามสิ่งกีดขวาง 
2. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามข้อตกลง 
3. สังเกตความสนใจ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก     หน่วย : สีสันสดใส 

เร่ือง : โทษของสี    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์     ที่  14    เดือน  กันยายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(5) 
1. เด็กสามารถเล่นเกมจับคู่
รูปทรงเรขาคณิตท่ีมีสี
เดียวกัน 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บสิ่งของเข้าที่
เมื่อเล่นเสร็จ 

เกมจับคู่รูปทรงเรขาคณิตที่มี
สีเดียวกัน 
 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่
รูปทรงเรขาคณิตท่ีมีสีเดียวกัน 
พร้อมกับขออาสาสมัครออกมาท าให้เพื่อนๆ ดู 
2. ครูแจกเกมการศึกษาเกมจับคู่เสื้อท่ีมีสี
เดียวกัน และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
3. เมื่อเล่นเสร็จแล้วก็ให้เด็กจัดเก็บสิ่งของเข้าที่
ให้เรียบร้อย 
 

1. เกมจับคู่
รูปทรงเรขาคณิต
ที่มีสีเดียวกัน 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 
 



 
 



 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ผังมโนทัศน์ประจ าหน่วยการจัดประสบการณ์ 

 
 
 
 
 



ภาพสื่อการจัดประสบการณ์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



การจัดป้ายนิเทศ 
 

 
 
 
 
 



พบอาจารย์นิเทศ ครั้งที่ 3 
 

 
 
 
 
 
 
 



อาจารย์นิเทศ ครั้งที่ 4 นิเทศออนไลน์ 
 

 
 
 
 
 



กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
 

  
 

  
 
 
 
 



กิจกรรมเสริมประสบการณ ์
 

   
 

   
 
 
 
 
 



กิจกรรมสร้างสรรค์ 

   
 

   
 
 
 
 
 
 
 



กิจกรรมเสรี 
 

   
 

   

 
 
 
 
 
 



กิจกรรมกลางแจ้ง 
 

  
 

  
 
 
 
 
 
 



กิจกรรมเกมการศึกษา 
 

  
 

  
 
 
 
 



โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม 
ชื่อ..........................................................................................เลขที่ .................... ห้อง อนุบาล 2 

หน่วย  สีสันสดใส 
ค าสั่ง : ให้นักเรียนวาดภาพและระบายสีภาพตามจินตนาการให้สวยงาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลการประเมิน         
      
 

 นางสาวสว่างจิตร์  พลเยี่ยมแสน 
วันที่ ....................               ครูประจ าช้ัน 

 

 


